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Kazdy, kto zna prawa KepIera, bez trudu odpowie na tytulowe pytanie - oczywiscie Ziemia
porusza sie po elipsie, w której ognisku znajduje sie Slonce. Mozna dodac jeszcze prosty .
argu.lnent za tym, ze elipsa ta bardzo malo rózni sie od okregu - mianowicie brak wyraznych
zmian rozmiarów katowych tarczy slonecznej. Mozna jednak dosc latwo obliczyc, na ile elipsa ta
rózni sie od okregu.
Niech punkty A i B na rysunku odpowiadaja polozeniom Ziemi
w momentach odpowiednio równonocy wiosennej (ok. 21 marca) i jesiennej (ok. 23 wr.lesnia).
Z drugiego prawa KepIera wynika, ze czas ruchu Ziemi odA do B (tAB) jest dluzszy niz odR do
A (tBA), poniewaz w pierwszym przypadku promien wodzacy Ziemi zakresla wieksze pole niz
w drugim. Oznacza to, ze wiosna i lato razem trwaja dluzej niz jesieni zima. Róznica ta wynosi
ok.7 dni, a wiec efekt jest wyrazny. Powiazemy to z parametrami orbity ziemskiej.

We wspólrzednych biegunowych równanie elipsy ma postac (oznaczenia jak na rysunku):
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gdzie e = V"ii2-b2ja jest tzw. mimosrodem elipsy okreslajacym jej stopien splaszczenia.

Z zasady zachowania momentu pedu(11!b inaczej ze wspomnianego drugiego prawa KepIera)
wiadomo, ze predkosc katowa i promien wodzacy zwiazane sa zaleznoscia
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Skoro mimosród e okreslajacy odstepstwo orbity od ksztaltu kolowego jest maly (dla okregu
e = O), to z dokladnoscia do wyrazu liniowego wzgledeme jest
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W rzeczywistosci mimosród orbity zie;nskieje = 0,0167. Jedna przyczyna tej rozbieznosci sa
oczywiscie zastosowane tu uproszcnnia rachunkowe. Druga, bardziej ukryta, polega na tym, ze.
linia laczaca rÓWIlonocne polozenia Ziemi tworzy z duza osia orbity kat 77,5°, a nie prosty, jak
przedstawiono na naszym rysunku.
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